CK 3

CK 3 Oktode

Die CK 3 ist eine Oktode nach dem Vierbiindelprinzip. Sie ist bis auf

die Heizdaten mit der Vierbiindeloktode EK 3 fiir Wechselstromempfin-

ger identisch. Nur wurde wegen des 100-Volt-Betriebes das sechste

Gitter etwas geandert. Die fiir die EK 3 gemachten Angaben gelten auch
fiir diese Rohre. Sie bietet dieselben Vorteile in Bezug auf Frequenz-

verwerfung, Induktionseffekt, Mischsteilheit, Quermodulation, Oszillator-

steilheit usw.
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Abb. 3

Steilheit des vierten Gitters als Funktion der Gleichspannung an Gitter 1

HEIZDATEN

Heizung: indirekt durch Gleich- oder Wechselstrom, Serienschaltung.

Heizspannung. . . . . . . . ¢« o o v 0 0w e e e e
Heizstrom . . . . . . . . v v vttt e e e e e e e e

KAPAZITATEN

Cogs < 0,1 puF
s = 16,5 puF
Co1 = 14 pyF
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Abb. 1
Abmessungen in mm,

2776<

Abb. 2
Elektrodenanordnung
und Sockelanschliisse.

V=199V

.. Ir = 0200 A
Cgrgs = L1 ppF
Cpz = 8,6 puF
Cge = 15,2 puF
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Abb. 4 Abb. 5
Innenwiderstand, Mischsteilheit und Oszillator- Innenwiderstand, Mischsteilheit und Oszillator-
gitterstrom als Funktion der Oszillatorspannung gitterstrom als Funktion der Oszillatorspannung
bei einem Ableitwiderstand von 50.000 Ohm bei einem Ableitwiderstand von 50.000 Ohm
und bei Va = 200 V. und bei Va = 100 V.

BETRIEBSDATEN ALS MISCHRUOHRE

200 vV

Anodenspannung . . . . . . . .. ... ...V, = 200 V
Schirmgitterspannung . . . . . . . . . . ... Vs =100V
Oszillatoranodenspannung . . . N = 100 V
Ableitwiderstand des OSZIIIatorgltters .. .. .Rg = 50.000 Q
Oszillatorwechselspannung an Gitter 1 . .. Velosz) = 12 Vesr)
Oszillatorgitterstrom . . . . . . . . . . . .. Ig = 300 pA

Kathodenwiderstand . . . . e e e e .. .Rg 190 Q

Neg. Vorspannung an Gitter 4. Vet = —25V 1) —38 V2% —42V3)
Anodenstrom . . . . . . . . . I, = — —
Schirmgitterstrom . . . . . . . I3+ Ips = 5,5 mA — —

Oszillatoranodenstrom . . . . . I — —_
650 pwA/V 6,5 uA/V 3 pA)V

Mischsteilheit . . . . . . . . . S,
Innenwiderstand . . . . . . . R; = 1,7 MQ > 10 MQ > 10 MQ

Steilheit von Gxtter 1 nach Gltter 2

(Vasz = 0) e s e e e e e . Sg152 = 4 mA/V — —
Oszillatoranodenstrom beim
Schwingungseinsatz (Vos: = 0) L2 = 18 mA — —
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100 V
Anodenspannung . . . . . . . . . .. .. .. Va = 100 V
Schirmgitterspannung . . . . . . . . . . . . . Vs =100V
Oszillatoranodenspannung . . . . . . N 7 =100V
Ableitwiderstand des Oszillatorgitters . . . . . R = 50.000 Q
Oszillatorwechselspannung an Gitter 1 . . . . . Viz(osz) = 12 V(eﬂ‘)
Oszillatorgitterstrom . . . . . . . . . . . . . Ig = 300 pA
Kathodenwiderstand . . . . . . . . . . . .. Ry = 175 Q
Neg. Vorspannung an Gitter 4 . Vs =—23V1l ——38V23 —42V3)
Anodenstrom . . . . . . . . . I, = 2,5 mA _ —
Schirmgitterstrom . . . . . . . Iz I;s = 5,5 mA — —
Oszillatoranodenstrom . . . . . I = 5 mA — —_
Mischsteitheit . . . . . . . . . S = 650 pA/V 6,5 pA/V 3 pA/V
Innenwiderstand . . . R; = 0,7 MQ > 10 MQ > 10 MQ
Steilheit von (yltter 1 nach G]tter 2

(Vosz = 0) . . Sgig2 = 4 mA/V — —

Osz111at0ran()dengleu hstrom bClIIl

Schwingungseinsatz (Vosz: = 0) I,2 = 18 mA — —
1) Im ungeregelten Zustand.
) Fir einc Regelung der Steilheit 1:100.
%) Grenze des optimalen Regelbereiches.
GRENZDATEN
Maximale Anodenkaltspannung . . . . . . . . . . Vg = max. 550 V
Maximale Anodenspannung . . . . . . . . . .. .V, = max. 300 V
Maximale Anodenbelastung . . . e e oW, = max. 1 W
Maximale Schlrmg}tterkaltspannung N 1 = max. 550 V
Maximale Schirmgitterspannung . . . . . . . . . . V35 = max. 150 V
Maximale Schirmgitterbelastung . . . . . . . . . . Wy = max. 1 W
Maximale Oszillatoranodenkaltspannunz . . . . . . Vg, = max. 550 V
Maximale Oszillatoranodenspannung . . . . . . . . Vg2 = max. 150 V
Maximale Oszillatoranodenbelastung . . . . . . . . Wy = max. 1 W
Oberer Grenzwert des Schlrmmtterstroms

(Vgss= Vgz—= 100V, Ig = 2,5 mA) . . ... I3 4 Iys = max. 6,6 mA
Unterer Grenzwert des Schlrméltterstroms

(Vgss = Vg2 = 100 V., I, =25mA) ... .. I+ Igs = min, 4,4 mA
Obcrer Crenzwert des Oszillatoranodengleichstroms

(Vgss = Vg2 = 100 V,I. =25mA) ... .. T2 = max. 6 mA
Unterer Grenzwert des Oszillatoranodengleichstroms

(Vgss = Veg= 100V, I, = 2,5 mA) . ... LI = min. 4 mA
Max1maler Kathodenstrom ........ R i3 = max. 23 mA
Grenzwert des Gitterstromeinsatzpunktes . Vg4 (Ig4 =+03pA)= max. —1,3 V
Maximaler Wert des Widerstandes zwischen Gitter 4

und Kathode . . . . . . . . . . ... . Ry = 3 MQ
Maximaler Wert des Widerstandes zwischen Gitter 1

und Kathode . . . . . . . . . . .. ... .. Rge = max. 100.000 O
Maximaler Widerst. zw1schen Helzfaden und Kathode Ryj = max. 20.000 Q
Maximale Spannung zwischen Heizfaden und Kathode

(Gleichsp. oder Effektivwert der Wechselsp.) . . . Vyi = max. 100 V

Die geringste Frequenzverwerfung der Vierbiindelelektode wird erzielt, wenn der ab-
gestimmte Oszillatorkreis mit der Oszillatoranode verbunden wird. Die Riickkopplungs-
spule soll dann an das erste Gitter angeschlossen werden. Abb. 7 zeigt, wie die Speisung
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durchgefiihrt werden kann. Die Gleichspannung wird der Oszillatoranode iiber einen

Widerstand von 30.000 Ohm zugefiihrt.

Die Gleichspannung der Oszillatoranode soll 100 Volt betragen, und zwar ist sie bei 110-
Volt-Netzen etwa von derselben Grifle wie die Speisespannung. Der Serienwiderstand von
30.000 Ohm miiflte also viel kleiner gewihlt werden. Dies ist aber nicht zulissig, da der
Oszillatorkreis durch den Widerstand gedimpft wird, so dafl im Kurzwellen- und Mittel-
wellenbereich die Oszillatorspannung entweder viel zu gering wird oder nicht aufrechter-
halten werden kann. Bei der CK 3 miifite also die zweite Schaltungsmethode angewendet
werden, wie sie bei der EK 3 bereits angegeben wurde (siehe Abb. 8). Ein Nachteil dieser
Schaltung ist, dab} fiir das Umschalten des Paddingkondensators Cp zusitzliche Kontakte
am Wellenschalter benétigt werden. Deswegen ist eine andere Losung wiinschenswert. Abb. 9
zeigt eine mogliche Lésung, die sehr gut brauchbar wire, wenn nicht bei der Anwendung
einer hohen Zwischenfrequenz die Paddingkapazititen ziemlich klein wiiren. Im Lang-
wellenbereich z.B. ist diese Kapazitit von der GrioBlenordnung 200 puF. Sie wiirde eine
ungeniigende Uberbriickung des Speisewiderstandes von 5000 Ohm bilden, was eine
unzuliissige Dampfung des Oszillatorkreises zur I olge hiitte. In den anderen Wellenberei-
chen, in welchen Cp groler ist, tritt dieser Nachteil nicht so besonders hervor.

Es besteht aber die Maoglichkeit, im Langwellenbereich etwa die Schaltung der Abb, 7

und in den anderen Bereichen die Schaltung der Abb. 9

anzuwenden. Die Schaltung dieser

Kombination istin Abb. 10 dargestellt. Auf langer Welle, wenn die Schalter S; und S,

gebfinet sind, entspricht die Schaltung am meisten der Schaltung der Abb.
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Abb. 6
Obere  Kurve: Eingangswechselspannung as
Funktion der durch die negative Spannung des
4. Gitters geiinderten Mischsteilheit bei 19,
Quermodulation (Steilheit und Spannung in
logarithmischer Teilung).
Mittlere Kurve: Eingangswechselspannung als
Funktion der durch die negative Spannung des
4. Gitters geiinderten Mischsteilheit bei 19
Modulationsbrummen (Steilheit und Spannung
in logarithmischer Teilung).
Untere Kurve: Mischsteilheit und Anodenstrom
(in logarithmischer Teilung) als Funktion der
negativen Spannung an Gitter 4 (in linearer
Teilung).
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7, obwohl
die Speisung nicht garnz am Scheitel des
Kreises stattfindet. Der Oszillatorkreis
wird also ziemlich stark durch den Wider-
stand von 5000 Ohm geddampft, doch ist
auf langer Welle eine ausreichend feste
Riickkopplung ohne besonders grofle
Schwierigkeiten zu crzielen.

Auf Mittelwellen, wenn S; geschlossen ist,
entspricht die Schaltung der Abb. 9. Der
Paddingkondensator ist dann geniigend
grof. Dasselbe kann auch fiir den Kurz-
wellenbereich behauptet werden.

Wenn der Abstimmkondensator gegen die
Gleichspannung von 100 Volt geschiitzt
werden soll, ist ein fester Kondensator
geniigender Kapazitit vorzuschalten.
Diese Erwiigungen eriibrigen sich, wenn der
abgestimmte Oszillatorkreis mit dem ersten
Gitter verbunden wird. Die Irequenz-
verwerfung durch Regelung der Spannung
am vierten Gitter ist dann aber groller
und soll mit in Kauf genommen werden,
wenn nicht auf die Regelung mit dieser
Réhre verzichtet wird (z.B. wenn eine
H.F.-Vorréhre vorgesehen ist).

Zu obigem sei noch bemerkt, dal das Auf-
treten der Gleichspannung von 100 Volt
an den Schaltkontakten des Wellenschal-
ters nicht beriicksichtigt wurde. In vielen
Fillen werden diese Schaltungen auf
Grund der bestehenden Sicherheitsvor-
schriften nicht angewendet werden kénnen.
Es bleibt dann noch die Méglichkeit tibrig,
grolle Trennungskondensatoren zu benut-
zen; wird diese Lisung als zu teuer betrach-
tet, so bleibt nur die Mdoglichkeit ibrig,
den Oszillatorabstimmkreis mit dem ersten
Gitter zu verbinden.
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Abb. 7

Speisung der Oszillatoranode iiber einen Widerstand von 30.000
Ohm, Diese Schaltung eignet sich nicht fiir den Betrieb der CK 3
bei 100 Volt Speisespannung.

25987

Abb. 8
Speisung der Oszillatoranode iiber die Schwingspule. Diese
Schaltung eignet sich fiir den Betrieb bei 100 Volt Speise-
spannung, hat aber den Nachteil, da fiir die verschiedenen

Wellenbereiche der Paddingkondensator getrennt umgeschaltet
werden muf,
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eines Serienwiderstandes von 5000 Ohm.
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Abb. 9
Speisung der Oszillatoranode iiber die Schwingspule mit Hilfe
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Kombination der Schaltungen der Abb. 7 und 9.

Abb. 10
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